# 保訪客私隱 三屋苑試行 將擴至門禁設施

# 智方便推「個人碼」免物管查身份證

**月**時要進入私人樓宇,物業管理公司通常會要求市民提供 身份證核實身份,但不少人會覺得私隱受到侵犯。為了 保障私隱,智方便昨日推出「智方便個人碼」,用於物管進行 訪客登記,用戶可以二維碼方式展示身份,毋須出示身份證, 二維碼只會顯示已屏蔽的用戶英文名稱和年齡組別。

數字政策辦公室表示,個人碼會先在三個新 落成私人屋苑進行先導計劃,視乎業界反應及成 效,進行下一步的推廣或更新,預計明年初會將 個人碼推展至門禁設施。不同業界機構將來可按 各自業務場景,例如活動簽到等,開發應用簡單 的掃描、驗證和記錄個人碼。

大公報記者 易曉彤

數字辦公室昨日推出「智方便 個人碼」,持有「智方便」戶口的 訪客、外賣及送件人員等,可出示 以二維碼方式顯示的個人碼,展示 身份,處所人員只須用自行開發的 應用程式掃描個人碼,就可適度記 錄用戶資料,毋須用身份證登記, 保障個人私隱。

#### 不涉敏感資料 具防截圖功能

數字政策辦公室助理數字政策 專員(數據應用)梁展鵬接受訪問 時表示,「目的是希望大家毋須出 示有較多敏感個人資料的身份證明 文件丨,個人碼只會顯示已屏蔽的 用戶英文名稱,用戶年齡組別(包 括 11-17 歲 ; 18-64 歲 ; 65 + 歲),以及二維碼生成日期及有效 時限等資料,不涉及用戶的敏感個 人資料,如身份證號碼和出生日

梁展鵬表示,物管界只需用一 個自行開發的二維碼程式,或所有 的掃描器加些少邏輯,就可以採集 到二維碼的資料,他形容個人碼是 開放的。他又提到,每個個人碼都 有防偽特徵,方便服務提供者認證 該碼是否真實及由智方便發出;若 發生事故要找出提供個人碼的當事 人時,服務者可報警找到智方便相 關團隊,團隊即可透過個人碼上的 hash code(雜湊值)找出當事 人。此外,個人碼具備多重安全設 計,包括防截圖功能和數碼簽署 等,防止他人盜用。

數字政策辦公室高級系統經理 羅志華表示,數字政策辦公室以先 導計劃方式,與物流及供應鏈多元 技術研發中心合作,會先在三個屋 苑推行採用個人碼,大部分是處於 收樓階段的新屋苑,以便收集意 見,測試市場反應。當先導計 劃完成後,會再推展到其他 屋苑、商業大廈或 商場等。他又 說,每個個 人碼都是獨 一無二的, 除了用於訪 客登記外,物 管可預先登記 個人碼,幫住 客製作住客卡用於 門禁設施,「希望先讓業界 了解個人碼,未來可能會有 更加創新的使用場景出 早前私隱專員公署公布,今年

接獲121宗有關身份證號碼及副本 的投訴,有投訴人指外賣員到屋苑 送餐時,被保安員強制要求出示身 份證登記,反映有關做法不理想。 「智方便個人碼 | 的推出,正可替 代身份證登記資料的做法,保障個 人隱私。

### 物管界倡開發統一掃描程式

物業服務公司協會主席潘建良 接受《大公報》查詢時表示,若 「智方便」推出個人碼,但需要業 界自行開發二維碼程式,一些規模 較細的物管公司未必有資源做到。 他建議,若政府開發統一的二維碼 掃描程式,並收費合適,相信會有 幫助。他又稱,要讓業界使用個人 碼,最重要是一旦出現安全問題

時,可透過個人碼準確找到事主。 智方便由2020年年底推出以 來,至今已有290萬用戶登記,當 中「智方便|用戶約有136萬, 「智方便+」有約153萬。每日平 均有超過13.6萬人次登入使用「智 方便 | ,提供超過400項網上服 務,當中約80項為公私營機構網上

服務。自上月11號推出新版本,支 持透過手機NFC功能讀取新一代身 份證,方便市民輕鬆登記或升級 為具備數碼簽署功能的「智方 便+」,「智方便+」用戶急速提 升,截至本月18日,共約17.4萬 人以NFC登記或升級「智方 便+|。



▲數字政策辦 公室昨日介紹 最新推出的 「智方便個人 大公報記者

▶「智方便個人

易曉彤攝

碼 |只會顯示已 屏蔽的用戶英 文名稱及用戶 年齡組別等, 不涉及用戶的 敏感個人資



「智方便」提供一站式數碼服務

「智方便 | 流動應用程式提供一站式個 人化數碼服務平台,用戶可以通過流動應用 程式或網頁服務,使用其「身份認證」、「數碼簽署」及「填 表通|功能,輕鬆登入及使用已支援「智方便|的網上服務。 用戶亦可設定「個人化提示」服務,及早接收政府服務的 最新資訊。

### 「智方便」未來半年將推出新服務

- 全新的應用程式用戶界面,按主題整合服務分類
- 個人助理版面,直接瀏覽不同政府服務內的相關個人 資訊
- 個人電子證照,如長者咭
- •升級[填表通],自動輸入曾向不同部門提供的個人資
- 「一鍵登入」常用政府服務
- 透過小程序平台選用所需服務,毋須安裝不同App
- 多重身份認證功能

資料來源:數字政策辦公室

### 未來多項新功能 政府服務「一網通辦」

「智方便」為用戶提供一站式個

人化數碼服務平台,為優化用戶體 驗,「智方便」未來半年將推出多項新功能和服務,包括 提供個人助理版面可瀏覽不同政府服務的個人資訊、長者 咭電子證照,以及建立小程序平台方便市民選用各部門的 服務等,實現政府服務「一網通辦」。

數字政策辦公室高級系統經理羅志華表示,為讓市民 更容易搜尋和使用所需的服務,「智方便」將於今年第四 季推出全新的應用程式用戶界面,按照主題如教育、勞工 及就業、健康及醫療等,整合服務分類。此外,會推出個 人助理版面,透過數據分享,讓用戶直接瀏覽不同政府服 務內的相關個人資訊,例如個人稅務狀況、政府賬單、中 小學學位分配結果、學生津貼電子申請結果、警務處網上 申請牌照狀況等,並加入支付功能,以「轉數快」繳交政

「智方便」亦將推出個人電子證照,透過「智方便」 儲存不同政府部門發出的電子證照,作為實體卡的補充, 例如長者咭。羅志華表示,期望今年底或明年初可推出。 電子證照具驗證功能,使用區塊鏈技術,令對方驗證證照 時確保正確無誤,同時可驗證該證照是否已被所發出部門 註銷。數字政策辦公室將繼續積極與各部門探討加入不同 電子證照,如水務署的釣魚牌等。

### 年底推多重身份認證

網上交易的安全性尤為重要,「智方便 |今年底將推出 多重身份認證功能,用戶在網上進行重要交易時,利用容 貌辨識技術或以NFC讀取身份證卡面資料功能,作多重身 份認證。系統會利用入境事務處的紀錄,核實用戶身份。

目前,政府不同部門推出合共過百個手機應用程式: 為方便各部門建立應用服務小程序,讓市民可直接透過 「智方便」平台選用所需服務,數字辦公室將於明年第 季推出「智方便」小程序平台,加快部門開發和發布應用 服務時間,並減省成本。羅志華說,個別部門的服務業務 流程較複雜,需要獨立的應用程式存在,他強調推出小程 序平台並非完全替代流動應該程式。 大公報記者 易曉彤

## 勞工界倡立法保障送遞服務員

【大公報訊】記者易曉彤報道:勞工處數碼平台員工事宜聯絡小 組昨日舉行第三次會議,勞工界及5個外送平台的代表參與會議,探 討改善平台工作者保障的可行方案。工聯會建議,應立法保障前線外 送員的工傷補償額,與《僱員補償條例》規定的勞工補償額相同。

勞工處數碼平台員工事宜聯絡小組昨日討論外送員工作的權益保 障問題。工聯會、勞工界代表、貨運平台GOGOX、Lalamove及食 物外送平台Foodpanda、Deliveroo、Keeta亦有代表參與。

工聯會副理事長、權益委員會主任丘燿誠在會議後會見傳媒時表 示,會上有反映外送員保障不足的情況,「現時各平台提供的工傷補 償額最多只有50萬元,而現行的僱員補償條例下最低的補償額有48 萬元 | 。他建議政府立法要求平台按《僱員補償條例》提升補償額, 以及設立最低單價、處理跨區接單問題等,又建議設立包括政府代 表、平台代表和勞工界代表的三方聯絡小組,進行協調及溝通。

### 解決救生員不足問題



池及泳灘提供的服務。天水圍的天秀路 游泳池昨日首日投入服務,便因救生員 不足,只能開放室內訓練池及按摩池,

室外主池及訓練池暫停開放至另行通知。

康文署是在天秀路游泳池正式開放前一日,張貼告示表明泳 池有限度開放,證明事件並非突發性人手不足。問題牽涉多個複 雜因素,歸根究柢是救生員行業的性質,由於季節性原因,除了 室內恆溫泳池提供全年服務外,室外公衆泳池大多在冬季閉池, 意味公衆泳池不可能按全年營運模式配置救生員,由此出現相當 數量「散工|臨時救生員,為人手問題帶來不穩定因素。

有問題便需要解決,康文署需要下決心,拿出切實可行辦 法,徹底打開救生員不足的死結,不能讓花巨額公帑興建的公衆 泳池,變成夏天曬太陽,冬天喝西北風,只供泳客遠觀的場所。 若是機制出問題,便變更機制。若本地救生員不足,可透過輸入外 勞解決。總之,必須對症下藥,不能讓救生員短缺情況長期存在。

# 長者醫療券9·6適用南沙東莞兩醫院

### 緊療券大灣區新增試點簡介 (9月6日起)

### 中山大學附屬第一醫院南沙院區(中山一院南沙院區)

適用於14個指定科室門診:內科、外科、婦科、眼科、 耳鼻喉科、口腔科(待投入服務)、皮膚科、康復醫學 科、中醫科、神經科、心血管醫學部、臨床營養科、健康 管理中心及急診科

### 就醫流程

- 在醫院一號樓一樓門診大廳掛號收費處進行身份認證及
- 透過官方微信小程式選擇「香港長者醫療券預約」,或 在院內的自助機預約。
- 到診時,應先親身前往門診大廳的醫療服務中心,出示 香港身份證或《豁免登記證明書》辦理手續及認證身份, 然後通過現場掛號或預約平台掛號,在指定科室接受門 診醫療護理服務後,在門診大廳掛號收費處使用醫療券 支付相關服務費用

### 東莞東華醫院(東華醫院)

醫院微信服務號預約。

適用於14個指定科室門診:內科、外科、骨科、婦科、 眼科、口腔科、急診醫學科、全科醫學科、臨床營養科、 中醫科、健康體檢科、皮膚科、康復科及臨床心理科

- 就醫流程 • 可親身前往東華醫院門診樓的香港長者醫療券大灣區試 點計劃開戶登記處,出示香港身份證或《豁免登記證明 書》進行身份認證及掛號;非首次就診長者可通過東華
- 到診時,可直接到指定科室等候護士分診,並於就診時 告知需要使用醫療券,然後到收費專窗使用醫療券支付 相關服務費用。

資料來源: 衞生署

### 【大公報訊】記者鄭文迪報 道:「長者醫療券大灣區試點計 劃 | 將進一步擴展,由下周五

(9月6日)起,適用於廣州市南 沙區的中山大學附屬第一醫院南 沙院區(下稱,中山一院南沙院 區),和位於東莞市的東莞東華 醫院(下稱,東華醫院),令大 灣區內地城市可使用香港醫療券 的服務點增至9個,全面開通去 年施政報告公布的試點計劃。另 外,醫健通流動應用程式中的 「跨境健康紀錄|及「個人資料 夾 | 新功能,將由9月6日起,擴 展至早前已開展「試點計劃」的 中山大學附屬第一醫院和中山陳 星海中西醫結合醫院。

在中山一院南沙院區,醫療 券將適用於14個指定科室的門診 醫療護理服務,包括內科、外 科、婦科、眼科、耳鼻喉科等。 至於在東華醫院,醫療券則會適 用於內科、外科、骨科、婦科、 眼科、口腔科等14個指定科室的 門診醫療護理服務。

### 收費以人民幣結算

醫療券計劃下的配偶共用醫 療券安排和「長者醫療券獎賞先 導計劃一,同樣適用於中山一院 南沙院區和東華醫院。長者使用 醫療券在兩間醫療機構的指定科 室接受健康檢查、預防疾病、跟

進/監測慢性疾病門診服務等特 定基層醫療服務,即可累積醫療 券金額,獲取獎賞。上述兩間醫 療機構的收費以人民幣結算。醫 療機構會為長者申報使用醫療 券,按醫療券計劃下每月更新的 換算率計算需扣除的港元醫療券 金額。醫療機構會於收費處標示 計劃下每月指明換算率供參考。

衞生署提醒,香港長者在大 灣區醫療機構服務點使用醫療券 時,須先登記加入醫健通。如想 在指定機構使用醫療券,但未加 入醫健通,醫療機構會在取得長 者同意後,即時為長者登記醫健 通。而長者不可同時使用醫療券 和國家醫療保險支付同一次醫療 服務費用。

### 灣區內地服務點增至9個

隨着中山一院南沙院區及東 華醫院於9月6日起開展相關安 排,連同香港大學深圳醫院及其 華為荔枝苑社區健康服務中心的 一院兩點,合資格長者可使用醫 療券的大灣區服務點共有9個, 當中包括自6月底起先後開展安 排的5間「試點計劃 |大灣區醫療 機構,即廣州市的中山一院、中 山市的陳星海醫院、深圳市的深 圳新風和睦家醫院、深圳愛康健 □腔醫院及深圳紫荆□腔門診部 /深圳朱勝吉口腔門診部。

責任編輯:鄭小萍 黃格煜 美術編輯:麥兆聰 💮 📉 📉